
高三生物单元考试卷

一、选择题（每题1.5分，共40题，请将答案用2B铅笔填涂在答题卡上。）

1．下列有关细胞的叙述，错误的是          (　　)

A．细胞是最基本的生命系统      B．只有含叶绿体的细胞才能进行光合作用

C．洋葱表皮细胞、根尖分生区细胞都时刻进行着物质的更新

D．蓝藻细胞中有两种类型的核酸

2．下列有关5种生物之间共同特征的叙述，正确的是           (　　)

①烟草花叶病毒　  ②酵母菌　  ③硝化细菌　  ④蓝藻　   ⑤烟草

A．①和②都是原核生物，且都能发生突变     B．①②③都不含叶绿素，且都是分解者

C．②③④⑤都具细胞结构，且都有细胞壁     D．②③都是需氧型生物，且都能有性生殖

3．生命活动离不开细胞，对此理解不正确的是          (　　)

A．没有细胞结构的病毒必须寄生在活细胞内才能繁殖

B．单细胞生物体具有生命的基本特征——新陈代谢、应激性、繁殖……

C．多细胞生物体的生命活动由不同分化程度的细胞密切合作完成

D．一切生物都是由细胞构成

4．地球上的生命千姿百态，从生物圈到细胞，生命系统层层相依又各有特定的组成、结构和功能。下列属于生命系统结构层次中细胞层面的是    (　   )

A．一个病毒        B．一个受精卵          C．一个洋葱        D．一个蜂巢

5．下列哪项不属于生命系统                               (　　)

A．池塘中的一只青蛙             B．青蛙的表皮细胞

C．表皮细胞中的水和蛋白质分子

D．池塘中的水、阳光等环境因素以及生活在池塘中的青蛙等各种生物

6．细胞是生物体结构和功能的基本单位。在下列关于细胞基本共性的描述中，正确的是(　　)                                                                
①均具有磷脂双分子层与蛋白质构成的膜结构  ②ATP是所有细胞可直接利用的能源物质

③都具有核糖体作为蛋白质合成的“机器”   ④遗传信息均储存在脱氧核糖核酸分子中

⑤编码氨基酸的密码子基本相同       ⑥所有生物的新陈代谢都是以细胞为单位进行的

A．①②③         B．①④⑤         C．①②③⑤⑥        D．①②③④⑤⑥

7．下面关于绿藻和蓝藻的叙述不正确的是    (　　)

A．绿藻和蓝藻都能进行光合作用，这与它们含有叶绿体有关

B．绿藻和蓝藻合成蛋白质的场所都是核糖体

C．绿藻有核膜、核仁，而蓝藻没有     D．绿藻和蓝藻的大爆发与水体富营养化有关

8．下面甲图示洋葱根尖分生区连续分裂的细胞在各个时期细胞核内DNA含量的测定结果，乙图是一组目镜标有×5和×15字样、物镜标有×10和×40字样的镜头，丙图是某同学在乙图中选用的一组能放大50倍的镜头组合所观察到的图像。欲将丙图视野中处于甲图c时期的细胞移至视野中央进行600倍高倍镜观察，正确的镜头组合及操作程序应是(　　)                                 
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A．(1)×(3)；左上方　　　           　B．(2)×(3)；右上方

C．(2)×(3)；右下方                   D．(1)×(3)；右下方

9．生物大分子在生物体的生命活动中具有重要的作用。碳原子本身的化学性质，使它能够
通过化学键连接成链状或环状，从而形成生物大分子。以上事实可以说明 (　　)                                                        
①碳元素参与生物体内所有化合物的组成  ②地球上的生命是在碳元素的基础上建立起来的

③碳元素是各种化合物中含量最多的元素  ④碳元素是组成生物体内有机化合物的最基本元素

A．②③④　　    B．③④             C．②④                 D．①③④

10．人体中水的含量约占65%，下列选项中能正确说明水对人体重要性的是     (　　)

①水和糖类、蛋白质、脂肪一样，为人体提供能量
②没有水，人体内大部分化学反应根本就不会发生

③水的比热小，有利于维持体温       ④体内营养物质的运输离不开水

A．①②           B．②③           C．②④               D．③④

11．下列有关水对生命活动影响的叙述，不正确的是      (　　)                        
①越冬的植物体内自由水与结合水的比值下降，有利于抵抗不利的环境条件

②细胞内自由水含量的降低是细胞衰老的特征之一

③癌细胞中自由水含量较正常的细胞低

④当人体缺水时，血浆的渗透压会降低，从而产生渴觉
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A．①④        B．①③        C．③④        D．②④

12．右图表示人体细胞中四种主要元素占细胞鲜重的百分比，
其中表示碳元素的是 (　　)
     A．甲       B．乙     C．丙          D．丁
13．人的胰岛素和胰蛋白酶的主要成分都是蛋白质，但合成这两种蛋白质的细胞的功能却完全
不同，其根本原因是          (　　)

A．不同细胞中遗传信息情况不同     B．不同细胞中遗传信息的表达情况不同

C．不同细胞中组成蛋白质的氨基酸种类、数量和排列顺序不同

D．不同细胞中的细胞器的数量不同

14．下列关于人体内蛋白质的叙述中，正确的是               (　　)

A．蛋白质具有多样性，是由于氨基酸的种类、数目、排列顺序和空间结构不同

B．指导蛋白质合成的基因中的碱基有C、G、A、T、U

C．人体内的酶大部分都是蛋白质，激素不一定是蛋白质

D．蛋白酶也是蛋白质，能够把蛋白质分解为氨基酸

15．20种氨基酸的平均相对分子质量为128，假若有一个多肽化合物，由10个氨基酸构
成一个肽链，那么该多肽的相对分子质量和至少含有的氨基数目分别是   (　　)

A．1 280,11         B．1 262,1          C．1 118,1          D．1 100,9
16．某种酶是由419个氨基酸形成的蛋白质。科学家利用生物技术做出5种不同长度的
该酶的片段，并分别测定其活性如图所示，分析该酶最可能具有活性的部分是(　　)                                                           
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A．第1号氨基酸到第43号氨基酸        B．第44号氨基酸到第85号氨基酸

C．第196号氨基酸到第419号氨基酸     D．第197号氨基酸到第302号氨基酸

17．有一多肽，分子式为C48H82N10O28，将它彻底水解后，只得到下列4种氨基酸：谷氨酸
(C5H9NO4)，苯丙氨酸(C9H11NO2)，甘氨酸(C2H5NO2)，丙氨酸(C3H7NO2)。则控制该多肽形成的
结构基因中至少有多少个碱基                        (　　)

A．10           B．30            C．60            D．无法确定

18．胰岛素是胰岛素原通过蛋白酶的水解作用而生成的，那么胰岛素原水解所需的水中的氢
用于(     )                                     
A．形成—COOH和—SH       B．形成—COOH和连接碳的—H

C．形成—SH和—OH         D．形成—NH2和—COOH

19．下面是一组探究生物体内主要有机物存在与否的鉴定实验，①~④依次是（     ）

	待检物质
	蛋白质
	脂肪
	①
	淀粉

	试剂
	双缩脲
	②
	斐林试剂
	④

	颜色反应
	③
	红色 
	砖红色
	蓝色


A．葡萄糖、苏丹Ⅲ、紫色、碘液         B．果糖、苏丹Ⅳ、紫色、碘液

C．还原糖、苏丹Ⅳ、蓝紫色、硫酸铜     D． 蔗糖、苏丹Ⅳ、紫红色、碘液
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20．如图是人体细胞中两种重要有机物B、E的元素组成及相互关系图，
关于此图的叙述正确的是 (　　)
细胞核中能发生E～G的过程
②细胞质中能发生G～B的过程　
③B具有多种重要功能是由于b的种类、数目、排列次序及空间结构不同　
④E具有多种重要功能是因为B的排列顺序不同　   ⑤E是人类的遗传物质

A．①②      B．①②③⑤       C．①②④⑤      D．①②③④⑤

21．下列关于组成生命的化学物质中，说法不正确的是    (　　)

A．碳是生物体的核心元素，它总在每种物质结构的中央

B．氧化分解脂肪比氧化分解等量糖类物质，需要消耗更多的氧气

C．若组成两种蛋白的氨基酸种类和数目相同，则氨基酸的排列顺序可能不同

D．多糖、蛋白质、核酸等物质形成过程中要脱去水分子

22．下列关于生物大分子的叙述，正确的是                   (　　)

A．蛋白质是由多个氨基酸分子通过肽链相互连接而成的高分子化合物

B．DNA是一切生物遗传信息的载体  C．酶是生物体产生的具有催化活性的生物大分子

D．RNA通常只有一条链，它的碱基组成与DNA完全不同

23.下列过程与生物膜的流动性无关的是


(　　)

A.浆细胞分泌抗体               B.核糖体上合成的解旋酶进入细胞核

C.植物细胞的质壁分离复原       D.动物细胞的有丝分裂

24.关于选择透过性膜与半透膜的关系，正确的说法是          (     )

①具有半透性必然具有选择透过性     ②具有选择透过性必然具有半透性 

 ③活的生物膜才具有选择透过性       ④只有活的生物膜才具有半透性

 A.①③         B.①④         C.②③               D.②④

25.下列有关物质通过细胞膜的说法正确的是
    (　　)

A.分泌蛋白的分泌需要能量但不需要细胞膜上的载体蛋白

B.小分子物质和离子都是通过自由扩散进入细胞

C.葡萄糖等较大的分子只能通过主动运输进入细胞

D.当植物细胞液浓度高于细胞外液浓度时会发生质壁分离

26.人体红细胞中K＋的浓度比血浆高30倍，而Na＋的浓度却只有血浆的1/6。关于红细胞
运输Na＋的方向及所需条件，正确的是          (　 　)

①从高浓度到低浓度　②从低浓度到高浓度　③载体蛋白　④ATP供能

A.①                  B.①③                 C.②③             D.②③④

27.下列四项生理过程中，细胞膜发生的变化相同的是          (　   )

①胰岛素的分泌             ②抗体识别抗原

③神经递质的释放           ④钙离子的吸收

A.①③               B.②③                  C.①④              D.②④

28.在培养某植物的溶液中加入某种负离子，结果发现某植物根细胞在吸收该种负离子
的同时，对Cl－的主动吸收减少，而对K＋的主动吸收并没有影响，原因是 (　  　)

A.该种负离子妨碍了能量的生成        B.该种负离子抑制了主动运输

C.该种负离子抑制了呼吸作用          D.该种负离子的载体和Cl－的相同
29.用含有各种必需元素的溶液培养大麦。实验分两组，一组在光下，一组在黑暗中，48小时
后测定几种离子的浓度。下表各离子的数据为实验结束时，溶液中离子的浓度占实验开始时
浓度的百分比。分析上述实验数据，不能得出的结论是         (　   　)
	实验条件
	水分消耗(mL)
	Ca2＋(%)
	K＋(%)
	Mg2＋(%)

	光
	1 090
	135
	27
	179

	黑暗中
	435
	105
	35
	113


A.光下蒸腾作用比黑暗中强           B.黑暗中植物吸收Mg2＋更多

C.吸收水分和吸收矿质离子是两个相对独立的过程

D.植物对矿质离子的吸收具有选择性
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30．a、b、c表示生物体内的三个生理过程，如下图所示的三个过程中Y代表的物质和特征分别是（      ）                                 进入细胞a
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              X         X与Y结合         变成其他物质b

                                           被清除c

①酶    ②抗体    ③载体    ④选择性    ⑤特异性    ⑥专一性

A．①②③；④⑤⑥                      B.②③①；⑤④⑥

C．③①②；④⑥⑤                      D.③②①；⑥④⑤

31.下列关于细胞结构和功能的叙述中，正确的是    (      )

①把细胞搅碎，细胞将死亡，病毒不具有细胞结构，如果把病毒搅碎，病毒将失去活性，说明细胞和病毒被搅碎后都失活，说明两者的结构特点是一致的
②能进行光合作用的细胞不一定含有叶绿体

③能抑制膜上载体活性或影响线粒体功能的毒素会阻碍根细胞吸收矿质离子

④乳酸菌、酵母菌都含有核糖体

⑤都含有大量的DNA和RNA是细胞质基质、线粒体基质、叶绿体基质的共性

Ａ．①②③       Ｂ．①②④          Ｃ．②④⑤             Ｄ．②③④
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32．下图为某植物叶肉细胞中的两种膜结构以及发生的化学反应，下列有关叙述错误的是(     )
A．图甲、乙中两种生物膜分别存在于叶绿体和线粒体

B．图甲上产生的O2能被图乙所在的结构利用，至少穿过4层生物膜
C．图乙膜上[H]主要来源于葡萄糖的分解，其反应速率受温度的影响
D．图甲和图乙所示的结构，除了产生图中所示的物质外，都能产生ATP等物质
33.下列说法正确的是    (       )

①植物缺少微量元素Zn时，只开花，不结果，不能完成正常的生命周期。

②由曲霉的代谢类型可知，它的细胞中不会具有核糖体。

③侧芽部位的生长素浓度总是高于顶芽，但顶芽产生的生长素仍大量聚集于侧芽部位，据此，推测生长素的运输方式应属于渗透作用。

④观察植物细胞有丝分裂装片时，找到分生区后，看不到细胞内染色体的动态变化，其原因是观察的部位不对。

⑤人体在糖代谢过程中不能发生的是CO2+H2O→葡萄糖

A.一种
     
B.二种           
C.三
种               D.四种

34.下列关于细胞或细胞结构的说法中，正确的是      (       ) 

①成熟的植物细胞都有液泡和叶绿体，但没有中心体
②正在分裂的根尖分生区细胞内无大液泡和叶绿体，但有较多的线粒体和高尔基体
③高倍显微镜下的成熟植物细胞，不可能观察到细胞膜的亚显微结构
④细胞膜中载体种类和数量是其功能特性的基础

⑤细胞中具有双层膜结构的细胞器是叶绿体、线粒体和核膜 

⑥细胞的细胞壁都可以被纤维素酶和果胶酶分解

⑦细菌等原核细胞与真核细胞的主要区别是有无细胞壁

⑧叶绿体的囊状结构薄膜上含有自身光合作用所需的各种色素

A．②③④⑧      B．①②③④         C．②③⑤⑧       D．③④⑤⑥⑦
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35．右图为某种细胞处于某种状态下的图示，对这一图示的描述，

不正确的是   (      )

A．该图为高等植物细胞亚显微结构示意图

B．结构④与⑤是与能量转换相关的细胞器

C．①处溶液的浓度一定大于⑥内溶液浓度

D．结构②与该细胞细胞壁的形成相关
36.右图表示一中间隔以半透膜(只允许水分子通过)的水槽，两侧分别加入等物质的量浓度的葡萄糖溶液和麦芽糖溶液。然后在半透膜两侧加入等质量的麦芽糖酶，在加入麦芽糖酶前后A、B两侧液面的变化是       (   　　)
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A.加酶前A侧上升，加酶后B侧上升并高于A侧高度

B.加酶前A侧上升，加酶后B侧上升并等于A侧高度

C.加酶前后A、B两侧液面不变

D.加酶前A、B两侧液面不变，加酶后B侧上升并高于A侧高度 

37.右图是洋葱根在不同含氧情况下从硝酸钾溶液中吸收  K＋和NOeq \o\al(－,3)的曲线。影响A、B两点和B、C两点吸收量不同的因素分别是
(　   　)

A.载体数量、能量            B.能量、载体数量

C.能量、离子浓度            D.载体数量、离子浓度

38.右图表示以洋葱表皮为实验材料，0.3 g/mL蔗糖溶液、0.5 g/Ml  

蔗糖溶液、0.3 g/mL尿素溶液及清水进行相关实验(时间m表
示开始用四种溶液分别处理洋葱表皮；时间n表示开始用清水处理洋葱表皮)，测得该细胞原生质体体积变化，图中代表尿素溶液处理结果的是   (　  　)

A.a           B.b             C.c            D.d

	蔗糖溶液(g/mL)
	细胞变化

	 0.35
	质壁分离

	0.05
	质壁分离复原


39.下表是将洋葱鳞片表皮细胞分别置于不同浓度的蔗糖溶液中发生的变化，
从表中可得到的结论是

 (　  　)
A.细胞膜由磷脂和蛋白质组成
B.细胞膜的结构具有一定的流动性
C.细胞是活的
D.水出入细胞的方式为自由扩散

40.浸泡在一定浓度硝酸钾溶液中的洋葱鳞片叶表皮细胞，发生质壁分离后又出现质壁分离复

原，与此过程密切相关的细胞器有   (        )

A.液泡          B.线粒体         C.核糖体          D.以上全是

                                                                                                                          二、非选择题(共40分)
41．（6分）在“观察DNA和RNA在细胞中的分布”时，将盛有盐酸和载玻片的小烧杯放在大烧杯中保温5 min。

(1)保温时间过短____________________，过长则____________________。

(2)换用高倍物镜前应移动________，将目标移至视野中央；换用高倍物镜后视野变________，若想观察清楚可以________。

(3)根据人的口腔上皮细胞中DNA、RNA分布的状况，某同学得出的结论是“真核细胞的DNA主要分布于细胞核中，RNA主要分布于细胞质中”，你认为有何不妥？_______________________
42.（14分）人体中一种蛋白质由一条α链和一条β链组成，其中α链由a个氨基酸缩合而成，β链由b个氨基酸缩合而成，该蛋白质还含有3个二硫键。假如20种氨基酸的平均相对分子质量为c，请回答下列问题：

(1)该蛋白质至少含有________个氨基和________个羧基，共含________个肽键。

(2)在缩合过程中，共脱去________分子水，该蛋白质的相对分子质量是________。

(3)在该蛋白质合成的翻译过程中，mRNA上至少有__________个密码子。控制该蛋白质合成的基因中至少含有碱基________个。

43．（10分）下图是细胞结构模式图。请据图回答下列问题：



（1）图甲、乙可能是下列哪种细胞？（      ） 

    A.玉米的叶肉细胞    B.酵母菌     C.蓝藻     D.洋葱根的分生区

（2）图丙中动物细胞吸水膨胀时，A的厚度变小，说明A具有                         
（3）图丙能将分泌物从细胞内排出到细胞外，体现了其具有的功能是                  
（4）细胞作为一个生命系统，其内部的各种结构及其功能既相对独立又彼此联系。若图甲是

某哺乳动物的乳腺细胞，用35S标记一定量的氨基酸，来培养乳腺细胞，测得内质网、核糖体、

高尔基体上放射性强度的变化曲线如图丁所示，以及在此过程中高尔基体、细胞膜、内质网膜

面积的变化曲线如图戊所示。请结合图示回答下列问题。 

1）丁图中的a、b、c曲线所指代的细胞器依次分别是：                               
2）戊图中的d、e、f曲线所指代的生物膜所属的细胞结构依次分别是：                 
44.（10分）为探究膜的透性，设计了如图所示的实验装置，其中E、F、G为用猪膀胱制成的小

袋，内盛有溶液甲或溶液乙，上端分别接上口径相同的小玻璃管，起初3支小玻璃管内的液面

高度相同，已知体积VG>VE=VF,甲、乙、丙三种溶液分别为质量浓度为0.2 g/mL、0.1 g/mL、

0.3 g/mL的蔗糖溶液。

（1）几分钟后，3支小玻璃管中的现象是                                                。

（2）对比分析e、f小玻璃管中的现象，可知实验的自变量是                               。

（3）该实验说明                                                                      。

（4）若将两组这样的装置，一组放于37℃的恒温箱中，一组放于0℃的恒温箱中，几分钟后观察，

可见两装置中e玻璃管中的现象是         ，说明                                     
                                                                                。

高三生物单元考试卷答题卡

41.（6分）(1)                                                                          
(2)                                                                            
(3)                                                                             

42.（14分）(1)                                                      
(2)                                                            

(3)                                                     
43.（10分）（1）                   （2）                                 
（3）                                       

（4）1）                                                     

2）                                                   

44.（10分）（1）                                （2）                

（3）                                                                         

（4）                                                                         

答案

1---10BCDBC   DABCC   11---20CBBCC   BCDBB

21---30ACBCA    DADBC    31---40DCAAC   DBBCD

41.（6分）(1)水解不彻底，染色不充分　水解过度，不易制片观察

(2)载玻片　暗　换用大光圈或用凹面反光镜

(3)仅由人的口腔上皮细胞实验得出的结论不带有普遍性，不能说明其他真核细胞中DNA、RNA的分布情况
42.（14分）(1)2　2　(a＋b)－2

(2)(a＋b)－2　(a＋b)c－18(a＋b－2)－6

(3)a＋b　6(a＋b)
43.（10分）（1）A　（2）一定的流动性（答“流动性”不给分）

（3）　能控制物质进出细胞   
（4）1）核糖体、内质网、高尔基体（错一个或顺序错即得0分） 

    2）内质网、细胞膜、高尔基体（错一个或顺序即得0分）

44.（10分）（1）液面都下降，下降程度g管>f管>e管
（2）溶液浓度

（3）水分能通过半透膜从浓度低的一侧向浓度高的一侧扩散，浓度差越大扩散速度越快

（4）两装置中e玻璃管的液面都下降，放于37℃恒温箱中的较放于0℃恒温箱中的下降程度大                   温度影响跨膜运输的速率

⑥
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④





③





②





①
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时间





放射性强度
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b





c





戊








时间





膜面积





d





e





f
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